怀化市专项资金重点绩效评价对2023年预算安排的建议
一、项目基本情况

2022年怀化市财政局委托第三方会计师事务所对怀化市2019-2021年度怀化市芷江机场改扩建项目一般债券资金、2021年怀化师范高等专科学校整体支出、2021年度怀化市住房和城乡建设局政府一般债券项目专项资金、怀化第二粮油直属仓库2021年市级储备粮保管利费及轮换价差专项资金、2021年度怀化三城同创相关建设、城市道路提质改造、锦溪北路地下箱涵改扩建项目、2019-2021年度怀化市人社局职业能力提升专项资金、怀化市应急水源一期建设项目专项债券资金开展实施了重点绩效评价工作，涉及项目大类7个，其中：部门整体支出1个，项目专项支出6个，金额共计110,798.89万元。

二、主要问题及建议措施

（一）项目决策方面的问题

1、个别项目未按要求提交绩效目标申报表
一是芷江机场改扩建项目市交投公司未设置年度具体绩效目标，未按要求填报项目支出绩效目标表，存在项目申报资料中无绩效目标表。二是怀化市人社局职业能力提升专项资金项目单位绩效管理意识薄弱，未针对该项目制定绩效目标申报表。

建议：加强绩效目标管理意识。按照“谁申请资金，谁编制目标”的原则，编制项目绩效目标申报表，从数量、质量、时效、影响等多维度细化反映预期结果，并合理匹配预算资金。

怀化师范高等专科学校整体支出预算编制不科学、不完整，预算控制情况差

一是2021年度怀化师范高等专科学校部门支出年初预算为4,401.26万元，调整预算为16,079.75万元，预算调整幅度过大，预算编制欠科学；二是年初预算项目支出为0元，调整预算为8,907.07万元，编制预算时未涵盖项目支出，预算编制不完整。

建议：怀化师范高等专科学校以后年度精准编制年度预算，严格按照年初预算执行，力争做到不超预算。
怀化师范高等专科学校绩效目标不科学、不完整，自评报告整体质量待提高

一是怀化师范高等专科学校未对被评价的项目绩效目标进行细化、量化，目标设置不完整；资金规模与绩效目标之间匹配度低，绩效目标设置不科学；二是绩效自评报告及附件存在数据不一致或逻辑性错误，指标评分表未设置一定数量的个性指标，自评报告整体质量不高。

建议：一是加强绩效管理，合理编制绩效目标；二是认真学习绩效评价相关的政策文件，加强绩效管理理念，完善绩效自评工作。

怀化市住房和城乡建设局政府一般债券项目绩效目标不够细化、量化；前期设计欠合理，概算编制不精准

一是单位设定的项目绩效目标不够细化、量化，未按要求开展绩效自评工作；二是项目在前期设计过程中，前期工作不够充分、考虑不够全面、项目概算编制粗放、概算编制和实际建设情况存在脱节。

建议：主管部门应加强监管，落实项目设计与概算审核，特别是要加强对设计图纸和设计概算的审查，从源头上消除或降低超概算风险，杜绝虚报债券资金、虚报项目情况。

怀化三城同创相关建设、城市道路提质改造、锦溪北路地下箱涵改扩建项目程序不规范，绩效监管不到位

一是项目未开展事前绩效评估；二是项目设立过程不符合相关规定；三是项目程序不规范，可研批复未对实施内容进行调整；四是项目前期调研不充分，未考虑军用管线迁移费用，项目进展缓慢。

建议：一是及时、规范履行项目相关程序，确保项目前期程序到位、决策规范；二是完善绩效监管政策体系，将专项债券资金使用绩效考核常态化，保障专项债券资金使用效益。
6、怀化市应急水源一期建设项目项目前期申报欠规范

一是项目前期论证不科学。如：应急水源一期建设项目于2018年已出具可行性研究报告并进行立项，但一直未能顺利正式开展项目建设，最终于2020年10月重新出具可行性研究报告并立项，导致项目前后两次立项，未能充分考虑当地实际情况，对项目立项所遇到的困难研判不足。二是未进行事前绩效评估且违规立项。怀化水务投公司未对应急水源一期建设项目开展事前绩效评估，未编制事前绩效评估报告；三是项目应急水源一期建设项目的绩效目标设置不合理，绩效目标不够细化、量化。

建议：针对以上问题，一是建议主管部门怀化市住房和城乡建设局应将问题移交相关职能部门责令限期改正；二是加强项目管理工作，加强对项目前期申报工作的审核和监管力度。

（二）项目管理制度建设方面的问题
1、怀化市住房和城乡建设局政府一般债券项目未建立项目管理制度，项目工程档案资料管理有待加强
建议：加强管理制度建设，提升管理水平，不断增强制度的权威性和执行力，让制度管用见效。

怀化三城同创相关建设、城市道路提质改造、锦溪北路地下箱涵改扩建项目管理欠到位，制度建设不健全

一是未严格按招标投标法规定中标通知书发出之日起三十日内签订合同；二是未按合同约定开完工，开完工时间较合同约定滞后；三是施工及监理日志记录不规范，存在记录天数不全、记录内容不一致、记录要素不齐全；四未制定具有针对性的项目管理制度，未进行质量把关，工程计量申请明细表与实际工程量不符；五是档案管理不到位，资料零散、不完整，项目资料未按序号归档管理。

建议：一是加强项目管理，压实各级责任，二是制定项目管理制度，加强工程计量申请明细表审核，三是加强项目资料管理，确保各项资料完整。

怀化市应急水源一期建设项目未建立债券资金管理制度和利息偿还计划、逾期偿还债券利息

一是怀化水务投公司未针对应急水源一期建设项目专项债的资金使用及管理制订相关制度，仅遵照上级部门制度执行，未考虑地区差异化及项目具体情况制定细化可行的资金管理制度，不利于规范项目管理。二是应急水源一期建设项目目前为建设期，尚无收入来源，怀化水务投公司尚未就债券利息偿还资金来源、资金筹措方式等建立详细的债券利息偿还计划，后续债券利息偿还无保障。三是未按时支付利息，应急水源一期建设项目专项债资金按照发行债券公示情况，应每半年结算利息一次，即2022年1月5日怀化水务投公司应支付利息1,096.04万元；实际利息支付时间为2022年1月27日偿付，逾期22天。

建议：怀化市财政局应要求怀化水务投公司限期整改，建立切实可行的债券利息偿还计划，不得再次出现逾期偿还利息的情况。

（三）资金管理方面的问题

1.怀化市住房和城乡建设局政府一般债券资金项目预算结余资金较多，未充分发挥专项资金使用效益。

一是城区地下通道和天桥建设项目涉及结余资金3452.76万元滞留闲置，资金沉淀达1年以上；二是锦园路道路建设项目结余资金3863.5万元，资金沉淀达1年以上；三是

四方路道路工程建设项目结余专项资金4192.44万元，资金沉淀达1年以上。

建议：严防资金沉淀，充分发挥专项资金使用效益。根据政府债券资金管理办法的规定要求，对于因债券资金支出不及时导致资金闲置1年以上的，应对资金使用单位（项目单位）和相关责任人进行问责，并收回其专项资金。

2、怀化三城同创相关建设、城市道路提质改造、锦溪北路地下箱涵改扩建项目资金沉淀较多
该项目涉及沉淀专项资金4000万元，其中城市道路提质改造三年行动1,500万元、锦溪北路地下箱涵改扩建项目2,500万元。

建议：一是规范财务管理，合理使用专项资金；二是严格项目支出专账管理，专款专用；三是对于项目资金沉淀4,000万元，应暂收回财政并追加相关当事人责任。

3、怀化市人社局职业能力提升专项资金项目专项资金核算欠规范
项目单位未制定专项资金管理办法，职业能力提升专项资金未实施专账核算，而是在单位就业资金专户与单位的就业补助资金交叉使用。

建议：一是建立健全资金管理制度；二是对项目资金专账核算和管理，专款专用，尽量避免与其他项目支出混淆在一起，以便准确核算项目的预算执行情况。

4、怀化市应急水源一期建设项目存在债券资金沉淀问题严重、大额债券资金挪用情况
一是债券资金沉淀问题严重。应急水源一期建设项目2021年到位债券资金58,300.00万元，实际使用债券资金18,320.55万元，资金使用率31.42%，形成沉淀财政资金39,979.45万元。二是大额债券资金被挪用。2022年1月怀化水务投公司挪用项目专项债券资金15,000.00万元用于对外借款并签订借款合同，借款人为怀化经济开发区开发建设投资有限公司，借款利率为7.9%，借款期限为2022年1月27日至2022年3月31日，截至现场评价日，该挪用资金本金及利息均未收回。

建议：怀化市财政局应对沉淀的财政资金39,979.45万元予以收回，盘活财政存量资金，不断提高财政资金使用效益；对于违规挪用的资金15,000.00万元，怀化市财政局应按照《财政违法行为处罚处分条例》（国务院令427号）第六条之规定，责令改正，调整有关会计账目，追回有关财政资金。

5、怀化第二粮油直属仓库储备粮保管利费及轮换价差专项资金项目存在会计核算欠规范情况

一是存在未按规定将固定资产大修理支出计入长期待摊费用的情况；二是存在预提贷款利息，多列本年度贷款利息支出的情况；三是存在代储粮装卸费与出库费307,267.40元违规冲减费用的情况；四是存在违规接待，报销审核把关不严的情况，涉及金额61,262.00元。

建议：一是加强会计核算工作，规范会计处理；二是对违反公务接待相关规定的限期整改到位，追缴违规接待资金上交国库。
（四）项目实施方面的问题

1、怀化市芷江机场改扩建项目一般债券资金存在部分子项目建设实施不合规情况
一是部分子项目未完成项目建设审批程序，未履行审批手续即先开工建设；二是部分子项目竣工验收不及时。

建议：一是加强项目建设管理，严格履行项目建设基本程序；二是规范项目竣工验收管理，根据《基本建设财务规则》相关规定，及时申请项目验收和结算，确保项目及时投入使用、专项资金及时发挥效益。

怀化市住房和城乡建设局政府一般债券项目专项资金项目存在工程进度缓慢，个别项目未启动的情况

一是部分项目进度滞后；二是部分项目超工期，未按时完工；三是个别项目仍未启动，列如锦园路（南环路-高堰路）道路工程至今仍未启动，项目周边仍是山地，后续启动时间也未确定。

建议：一是加强项目管控，保障项目顺利实施；二是以问题为导向，针对项目进度缓慢或停滞，项目主管部门要拿出切实有效办法，或下达一定的硬性考核指标，加快推进项目建设工作，实现债券资金和项目的深度融合，切实提高债券资金使用效益。

3、怀化市人社局职业能力提升专项资金项目存在主管单位未按制度要求比例拨付补贴资金，主观随意调整拨付比例的情况

如：2019年怀化工业高级技工学校企业新型学徒制应支付资金总额的50%，即109.20万元，但单位实际拨付资金总额的25%，即54.60万元。

建议：加强项目实施管理，严格按照上级政策文件的规定执行，保证项目实施程序的规范性。

4、怀化市应急水源一期建设项目存在合同管理不规范情况

一是合同签订时间不合规，合同签订时间晚于中标通知书近半年；二是合同审批流程不规范，存在合同签订日期早于合同审批表最后审批日期的情况；三是合同关键要素缺失，影响合同效力，存在合同双方未签字盖章的情况；四是合同履约保函有效期限未覆盖合同履行期限，存在合同履约保函已到期，而相关合同未履行完毕的情况。

建议：怀化市财政局应要求怀化市水务投公司内部限期整改，优化公司合同管理内部控制流程，完善公司合同管理执行机制。

5、怀化第二粮油直属仓库储备粮保管利费及轮换价差专项资金项目采购程序欠规范

一是存在委托代储品超过政府采购限额标准的情况，服务项目采购预算金额30万元以上，但未执行政府采购程序，采用直接委托方式签订合同。

建议：使用财政专项资金采购货物和工程、服务项目的，应严格执行怀化市政府集中采购目录及政府采购限额标准，建议限期整改到位，并追究相关人员责任。

二是维修改造工程未编制竣工决算，怀化第二粮油直属仓库维修改造工程主体工程项目已于2020年12月11日竣工验收，但仍未编制竣工决算。
建议：限期整改到位，编制《基本建设项目竣工财务决算报表》、《项目竣工财务决算说明书》，送交市财政投资评审中心审定，或由市财政投资评审中心根据《怀化市本级政府投资项目工程预结（决）算管理办法》指定第三方实施评审。
（五）产出方面的问题

1.怀化三城同创相关建设、城市道路提质改造、锦溪北路地下箱涵改扩建项目存在部分项目未开展，预期效益不理想的情况。

城市道路提质改造三年行动项目、锦溪北路地下箱涵改扩建项目工作未全面开展，尚未产生效益；后续管理不到位，整体满意度不高，经现场调查，存在黄花坪小游园和主次干道绿化多处苗木枯死、梨园路人行道地砖脱落等情况。

建议：加强后期管理，发挥项目预期效益。加快项目开展进度，尽早落地实施，确保项目及时发挥效益。对于后续管理不到位的，建立项目后续管理制度、方案，及时办理交接手续，对目前管理脱节出现的各种现象，明确责任主体，限期整改到位。



