2022年度中国农工民主党怀化市委员会

专项资金绩效评价报告

一、项目基本情况

（一）项目概况

1、项目单位基本情况

中国农工民主党怀化市委员会（以下简称农工党怀化市委）为一级部门预算单位，内设科室：办公室、参政议政宣传科。农工党怀化市委为正处级行政全额拨款单位，单位人员编制数3名，实有在职人员3人。

2、项目的实施依据

民主党派怀化市委关于增加安排2020年财政经费预算的请示（怀民建[2019]5号）

3、项目基本性质、用途和主要内容、涉及范围

该项目资金为专项业务工作经费，主要是保障参政议政、民主监督、参加中国共产党领导的政治协商民主党派的基本职能，以及广泛开展社会服务民主党派参政议政工作的延伸，认真履行好参政党职能，加强基层组织思想建设，夯实共同的思想政治基础，尤其是参政议政作为参政党工作的第一要务，依照“党委出题、党派调研、政府采纳、部门落实”的调研机制。主要涉及基层组织思想建设和教育培训和中共市委重点课题调研。
（二）项目绩效目标

1、项目绩效总目标和阶段性目标

总目标是加强民主党派思想、组织、制度特别是领导班子建设，建立健全民主集中制、民主生活会制度以及各项议事决策制度，增进班子成员团结，提高各级领导班子成员的政治把握能力、参政议政能力、组织领导能力、合作共事能力、解决自身问题能力，把中国特色社会主义参政党建设提高到新水平。

阶段性目标是做好2022年度基层组织思想建设和教育培训以及中共市委重点课题调研工作。
2、预期主要的生态、社会和经济效益

在中共怀化市委统战部的指导和帮助下，始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧扣健康中国和美丽中国建设两条工作主线，围绕落实“三高四新”战略定位和使命任务、围绕“五新四城”建设目标任务，抢抓历史机遇，奋起二次创业，建设新时代现代化新怀化
二、绩效评价工作情况

我单位根据《怀化市财政局关于开展2022年度部门整体支出 专项资金绩效自评工作的通知》（怀财绩〔2023〕51号）文件要求，组织办公室和参政议政宣传科共同开展绩效评价工作。首先根据《专项资金绩效评价共性指标》《专项资金绩效目标自评表》要求对项目经费进行了自评打分，并逐项对照，撰写专项资金绩效评价报告，同时认真收集相关资料，确保自评工作真实客观。通过绩效评价工作，确保财政支出按绩效目标执行，提高了财政资金配置和使用效益。

三、绩效评价指标分析情况

（一）项目资金情况分析

1、项目资金到位情况分析

2022年度专项业务工作经费共下达资金30万元，到位率100%。
2、项目资金使用情况分析

2022年度专项业务工作经费共使用28.46万元，主要是办公费、印刷费、差旅费、劳务费和其他商品和服务支出。资金使用率94.87%。
3、项目资金管理情况分析

在专项资金使用上，按照国家财经法规、我单位财务管理制度等执行。资金拨付有完整的审批程序和手续，按照财经制度有关要求，有计划地安排和使用资金，严格财务审批制度。大额资金支出实行“三重一大”集体决策机制，经主委会、市委会集体研究，保证项目资金使用合法合规。

（二）项目实施情况分析

1、项目组织情况分析

该专项业务工作由办公室和参政议政宣传科负责，严格按照相关管理办法实施，通过报账制度、考核制度等相关手段对项目开展、资金投入及使用情况实施过程管理。

2、项目管理情况分析

一是制定管理办法规范资金使用，如制订了财务管理制度以及相关专项制度。二是落实具体工作措施，各科室负责具体实施，办公室负责项目的监管，以及做好经费支出审核、报销等工作。

（三）项目绩效情况分析 

1、项目经济性分析

2022年财政一般公共财政预算经费拨款30万元，未超过2022年年初预算30万元，项目成本实际支付28.46万元。无截留、挤占、挪用、虚列支出等情况。
2、项目的效率性分析

（1）项目的实施进度

按照项目年度预算，全年工作按计划完成。2022年度专项业务工作根据年度工作安排相关工作均已完成。自中共二十大召开以来，市委会及时传达学习农工党省委、市委统战部有关学习宣传贯彻落实指示要求，积极发动广大农工党员学习二十大精神，并制定《农工党怀化市委会学习贯彻中共二十大精神工作方案》；农工党怀化市委会始终将政治建设摆在首位，坚持主委会、市委会“第一议题”学习制度。组织班子成员参加农工党中央组织的市级组织领导班子成员培训班学习，市委会先后两次举办专题培训班。
（2）项目完成质量

所有支出符合相关财务会计管理规定，有合法的政府采购手续，做到了专项资金使用有计划、审批有手续、支出合理规范。
3、项目的效益性分析

（1）项目预期目标完成程度

在中共怀化市委统战部的指导和帮助下，始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧扣健康中国和美丽中国建设两条工作主线，围绕落实“三高四新”战略定位和使命任务、围绕“五新四城”建设目标任务，抢抓历史机遇，奋起二次创业，建设新时代现代化新怀化，各项工作取得了一定的成绩。
（2）项目实施对经济和社会的影响

发挥界优势，各级组织开展各类义诊、“送医送药”、“送教下乡”等活10余次，参与党员150余人次。开展同心助学，赴中方县宝寨教学点开展了弘扬雷锋精神、关爱留守儿童社会服务活动。争取到农工党湖南省委会赴怀化沅陵、溆浦开展医艺融合社会服务活动，活动为沅陵县红十字会及沅陵县筲箕湾镇中心卫生院捐赠药品、血糖仪等物资，为溆浦县双井镇卫生院捐赠了医疗设备和药品。农工党界别怀化市政协委员赴辰溪县开展“喜迎二十大，委员在行动”活动，前往辰溪县大水田学校教学指导、辰溪县大水田乡卫生院业务指导查房、走访基层群众，听取收集群众意见建议等。
四、综合评价情况及评价结论（附相关评分表）

围绕绩效评价指标体系，通过数据采集分析等方式，对该项目绩效进行了客观、公开的评价，最终评价结果为100分，评价等级为优。

五、绩效评价结果应用建议（以后年度预算安排、评价结果公开等）

按要求及时公开本单位2022年财政支出绩效评价情况，接受社会监督。在以后的工作中切实加强项目整改落实，推动绩效评价结果与预算安排相结合，加大评价结果向社会公开的力度。

六、主要经验及做法、存在的问题和建议

一是制度管理有待加强，与项目精细化管理要求存在差距;二是少数指标落实不到位，与项目规定存在一定差距。

七、其他需要说明的问题

一是严格按照项目管理要求加强对专项资金的管理以及运行过程中的监督，努力保质保量完成各项任务。二是加大跟踪管理力度，督促项目按期完成目标任务。三是进一步健全项目管理责任制，强化实施主体责任，不断增强项目执行的严肃性和约束力。

