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专项资金绩效评价报告

一、项目基本情况

（一）项目概况

1、项目单位基本情况

我所职能：①、依法收治强制隔离戒毒人员，准确执行强制戒毒决定；依规办理强制隔离戒毒的考核、奖惩、探视、变更戒毒措施、所外就医、综合诊断评估、解除强制隔离戒毒审批手续。②、依法、严格、科学、文明管理强制隔离戒毒人员，防止强制隔离戒毒人员擅自离所、犯罪、非正常死亡等重大事故的发生，维护场所稳定。③、利用各种教育矫治手段，对强制隔离戒毒人员进行针对性教育，提高强制隔离戒毒人员戒断率。④、依法开展戒毒康复各种工作。⑤、依法对社区戒毒和社区康复工作提供指导和支持。⑥、承办市人民政府和市司法局交办的其他工作。

我所为独立核算的行政单位，执行行政单位会计制度，下设6个强制隔离戒毒大队及政治处，办公室、社区戒毒康复指导科、教育矫治科，生活医疗科，生产财务科，纪检监察室、警戒护卫科8个科室。根据市委、市政府的要求，我所已搬迁至中方公安监管中心过渡。2013年5月省市两级发改委核定我所收治规模为1200人。
2、 项目的实施依据

湘财行【2013】69号  湖南省财政厅 湖南省司法厅关于印发《湖南省司法行政系统强制隔离戒毒所基本支出经费标准》的通知
3、项目基本性质、用途和主要内容、涉及范围

戒毒人员给养费，是我所为履行强制隔离戒毒职能，戒毒人员的给养所需经费，具有较强的政策性和特殊性。包括戒毒人员生活费、戒毒人员医疗康复费、戒毒所政经费、戒毒人员教育经费、戒毒业务费五个大类。其中：戒毒人员药品费是囊括在戒毒人员医疗康复费这一类之中的一个部分。

（1） 戒毒人员生活费包括伙食费、被服费、日用品补助费、杂支费。

（2） 戒毒人员医疗康复费包括出入所健康检查费、常规体检、生理脱毒治疗、吸毒并发症治疗、疾病防疫防治、生理康复治疗、药品购置等费用。

（3）强制隔离戒毒所政经费包括：①强制隔离戒毒所政管理费，包括：戒毒人员住区水电费、食堂设备费、人员档案费、宿舍用具费等。②强制隔离戒毒医疗机构补助费：包括所附属医院、卫生所房屋修缮费、戒毒康复医疗器械设备、医疗垃圾处理费、病历档案费等。

（4）强制隔离戒毒人员教育经费，包括：①戒毒人员教育矫治费，②戒毒人员心理治疗费，③戒毒人员职业技能培训费，④戒毒人员习艺费，⑤戒毒人员社会帮教费。

（5）强制戒毒业务费，包括(戒毒人员诊断评估费②戒毒人员调遣费③戒毒人员回访调查费④戒毒人员传染病查治费⑤戒毒技术装备费⑥所政设施维修费⑦安全保卫费⑧所突发事件处置费⑨戒毒工作培训费⑩戒毒工作宣传及奖励费，警察服装费和其他业务费。
（二）项目绩效目标

1、项目绩效总目标和阶段性目标

总目标：构建戒毒理论体系；构建戒毒文化体系；培植戒毒专业队伍；健全戒毒管理制度；创新医疗戒毒方法；创新戒毒教育方法；创新心理矫治方法；创新再社会化方法；创新诊断评估方法；构建综合矫治模式。

阶段性目标：按照司法行政戒毒系统全国统一戒毒模式，完善场所建设，提高戒毒人员生活质量，在有限场所内打造一个良好的戒毒康复环境。
2、预期主要的生态、社会和经济效益

通过戒毒工作的开展，有效遏制毒品的传播与危害，为法制环境优化做出贡献，社会公众法制意识得到加强，社会公众的满意度得到了提高。
二、绩效评价工作情况

我所成立了以肖庆为组长、黄文军为副组长的戒毒人员经费绩效自评小组，按照怀化市财政局关于开展2022年度市级财政资金绩效自评工作的通知要求，认真学习了《中共怀化市委办公室怀化市人民政府办公室关于全面实施预算绩效管理的通知》（怀办发电〔2019〕48号）等有关文件，依据政策法规和文件精神，对照绩效评价指标体系，制定评价方案并认真实施。通过绩效自评，进一步规范财政资金管理，强化部门责任意识，提高财政资金使用效益。

三、绩效评价指标分析情况

（一）项目资金情况分析

1、项目资金到位情况分析

戒毒人员经费分为生活、医疗、教育、所政、其他业务费五个功能分类共计259.81万元，均按月度推进下达到位。

2、项目资金使用情况分析

因疫情防控要求，省戒毒管理局安排收治戒毒人员减少，执行中严格按照我所制定的《戒毒人员给养经费管理办法》，执行戒毒人员给养经费259.81万元。按下达功能分类分别投入到戒毒人员生活，包括伙食、被服、日用品等各项生活开支，投入到戒毒人员教育、所政建设及其他相关戒毒支出，投入到戒毒人员医疗康复，用于戒毒人员体检、外诊及药品、医疗设备采购，全部专款专用。
3、项目资金管理情况分析

戒毒人员给养经费与行政日常公用经费实行分别管理核算，并按其开支范围规定的科目建帐核算。编报预算、决算时，列入相应的国家支出科目。戒毒费用开支列入“项目支出”，行政公用经费列入“基本支出”级科目。严格执行财务制度和有关规定，不得擅自扩大开支范围和提高开支标准。戒毒人员给养经费应当尽量保证戒毒人员的基本生活需要，所有经费必须专款专用。
（二）项目实施情况分析

1、项目组织情况分析

我所高度重视专项经费的管理工作，成立了专项管理小组，肖庆任组长，晏毓斌任副组长，成员有采购员、保管员、会计分别负责戒毒人员给养物资的审批、审核、验收、采购、保管、使用与财务核算，并以《所内部财务制度》、《所生活物资采购制度》、《戒毒人员生活经费管理制度》、《小炒部管理制度》等制度为执行依据。同时我所财务科负责戒毒人员给养经费的报审及使用的日常工作，向本单位负责人负责，并接受市级财政、审计部门及上级主管部门的检查、监督。
2、项目管理情况分析

我所对戒毒经费实行计划管理、统一使用、控制使用的基本原则。现有的戒毒人员伙食费标准为每人每月260元，疫情全封闭期间按要求每人每月增加100元。我所严格执行财政预算，坚持专款专用的原则,不以任何理由和方式截留、克扣、挪用戒毒人员生活费。我所戒毒人员食堂实行的是承包制，在保证省局规定的净入口实物量标准的基础上略有提高，节日和评比加餐不包含在内。医药、日用品及小卖部商品采购都是通过竞争性谈判方式确定的合作单位定点采购，并于定点单位签订合同，明确了买卖双方的责任和义务。
（三）项目绩效情况分析 

1、项目经济性分析

（1）项目成本（预算）控制情况

因项目的特殊性，不存在成本问题。年度预算安排戒毒人员经费259.81万元，执行戒毒人员经费259.81万元，根据功能分类全部用于戒毒人员给养、完善所政设施、戒毒人员教育等。医疗康复支出用于戒毒人员药品购置，出所看病、核酸检测及体检费用。各项开支依照湖南省司法行政系统强制隔离戒所基本支出经费标准和财经规章制度管理经费，并坚持艰苦奋斗，勤俭办事的原则。
（2）项目成本（预算）节约情况

各项开支依照湖南省司法行政系统强制隔离戒所基本支出经费标准和财经规章制度管理经费，并坚持艰苦奋斗，勤俭办事的原则。
2、项目的效率性分析

戒毒人员专项业务经费由财政拨款，按月度推进下达使用。
3、项目的效益性分析

我所2022年全年实现场所安全稳定，完成了作为监管场所的疫情防控常态工作要求，保证了戒毒人员专项业务经费保障的目标，对戒毒人员隔离、教育并进行回归性适应培训等职能的实现对于维护社会稳定有非常重要的意义。
4、 综合评价情况及评价结论（附相关评分表）

怀化市强制隔离戒毒所2022度戒毒人员给养经费基本拨付到位，经费的管理制度健全，支出手续符合规定，物资采购、保管、使用均符合相关程序，财务核算清晰，相关资料齐全，对经费的使用进行了有效的监督，无挪用、截留经费的情况发生。

怀化市强制隔离戒毒所2022年度戒毒人员给养经费绩效自评得分92分。
5、 绩效评价结果应用建议（以后年度预算安排、评价结果公开等）

 无
六、主要经验及做法、存在的问题和建议

由于专项经费的下拨每年会晚于公用经费，每年约于2.3月份开始下拨，但是戒毒人员的伙食费、医疗费的支出却不能等，希望年初预算的专项经费下达时间可以提前一些，这样更有助于财务核算。

七、其他需要说明的问题

       无
