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2022年度怀化市人工影响天气办公室整体支出绩效评价报告

单位名称：怀化市人工影响天气办公室

2023年6月20日

一、部门概况
（一）部门基本情况

怀化市人工影响天气办公室（以下简称市人影办），为独立法人的正科级事业单位，无二级机构，有独立公用帐号，有地方编制3人。2022年年末在职人员3人。主要职能是在怀化市人工影响天气领导小组的领导下，提供人工影响天气服务，人工增雨、消雹等相关服务。

2022年重点工作计划为：根据天气变化结合各地实际需求，适时组织开展人工影响天气作业。为农业生产、水库保蓄水、森林防火、改善空气质量、生态环境修复、应对高温热害、重大社会活动等提供气象保障服务；对作业单位作业资质进行年检、初审工作。对拟参加2022年火箭炮作业人员进行技术培训上岗考核工作。作业人员须经培训考核并取得上岗证后，方可参加作业；会同省人影办、县（市）人影办做好作业装备年检工作，严禁未经年检或年检不合格的作业装备投入使用。建立相应的检测、维修和年检档案，并逐一登记备案；组织开展全市人影作业炮点安全论证和炮点风险评估。对全市现有的66个地面火箭炮发射作业点进行安全体系论证，收集各炮点基础信息，录入人影安全作业系统；加强与南部战区空域管理部门的联系，特别是与邵东、遵义、桂林空中交通管制室的沟通协调，强化地面炮射作业和人影飞机作业的空域申请与空域保障，即时报送作业站点信息和作业计划，为作业顺利开展提供条件；做好飞机人工增雨作业协调和后勤保障工作。根据怀化市人民政府与湖南省气象局签订的局市合作协议精神，做好增雨飞机在怀化开展飞机增雨期间的地面协调和机组的后勤保障服务工作；加强安全生产管理，完善人影作业制度和流程，对全市12县（市区）人影作业进行安全生产督查和技术指导。协调办理作业人员的人身安全保险工作，加强对作业设备及火箭弹的管理，确保安全。落实人工影响天气作业安全岗位责任制，及时掌握各作业点火箭弹的耗弹量和库存量，加强对火箭炮的维护和保养，发现问题及故障及时排除，使作业装备始终处于良好的战备状态；组织开展本地区人工增雨作业效果评估工作。加强同民政、防汛等部门的联系，主动收集雨情、灾情信息，做好作业效果的评估工作。收集本地区人工增雨作业有关情况的工作，及时做好人工增雨信息上报工作。

部门整体支出规模、使用方向和主要内容、涉及范围等。

2022年，市人影办共支出39.22万元，全部为一般公共预算财政拨款。分别为国土海洋气象等支出35.09万元；社会保障和就业支出2.75万元；卫生健康支出1.38万元。

其中人员经费35.88万元，日常公用经费3.34万元。

人员经费主要用于工资发放、养老保险缴费等，公用经费主要用于日常业务运行保障等。
二、部门整体支出管理及使用情况
（一）基本支出
2022年，市人影办共支出39.22万元，主要用于人员经费（35.88万元）和日常公用经费（3.34万元）。

“三公”经费预算数1.89万，为车辆运行经费，但是无“三公”经费实际支出数。

无政府采购收支情况。

资金使用均按照财务相关制度执行。

预决算信息均按照规定进行了公开（由于本单位没有部门网站，也没有财政内网，我单位委托财政统一进行公开）。   

（二）专项支出
无。

三、部门专项组织实施情况
（一）专项组织情况分析，主要包括项目招投标、调整、竣工验收等情况。

无。

（二）专项管理情况分析，主要包括项目管理制度建设、日常检查监督管理等情况。

无。

四、资产管理情况
我单位从严管理，参照怀化市气象局相关管理办法，对本部门资产的配置、管理、处置等，明确了相关制度、管理措施、配置处置的程序等，符合财政部门要求。根据财政关于加强资产管理文件贯彻执行，资产配置需进行审批制度，填写相应表格。资产管理落实清查制度，条形码管理制度，资产处置履行报批制度。

五、部门整体支出绩效情况
部门履职情况：

今年遭遇了1961年以来的极端夏秋冬连旱天气，干旱强度及干旱综合指数均创历史记录，同时森林火险等级高。为降低清明节、中元节及夏秋持续晴热高温天气期间的森林火险，为抗旱救灾、为改善空气质量，市县人影办抢抓作业条件，开展了地面人工增雨作业，同时积极协调飞机增雨作业。

4月清明节前后、7月27日至11月底，各县市区气象局抓住有利天气，持续开展地面人工增雨作业。地面火箭作业165次，发射火箭弹580余枚。省人影办8月25日、26日、30日、31日，9月22日、23日组织飞机航线在怀化上空进行了增雨作业，增雨作业区域出现不同程度的降雨，在一定程度上缓解了高温天气，减缓了气象干旱发展的势头。湖南省飞机增雨作业队伍9月26日－10月12日入驻芷江飞机增雨作业基地期间，9月30日、10月5-8日累计飞行6架次，共计燃烧烟条144根。

履职效益情况：

（1）经济性：2022年年初预算资金28.83万元，因工资调整、奖金、养老金等的增加，预算调整为39.22万元。由怀化市气象局统一调度、用于飞机增雨作业，怀化市人工影响天气办公室具体落实。根据国家相关标准和财务制度，并参照怀化市气象局办公室关于《厉行节约工作制度（试行）》的通知（怀气办函〔2020〕3号），该资金使用严格把关，不列支预算范围外的支出，严格控制成本在预算范围内。

（2）效率性：为抗旱救灾、为改善空气质量，市县人影办于7-11月份集中开展了地面人工增雨作业和飞机增雨作业。地面人工增雨作业共165次，发射人工增雨火箭弹580枚。湖南省人影办组织在怀化上空开展飞机增雨作业，增雨作业区域出现不同程度的降雨，在一定程度上缓解了高温天气，减缓了气象干旱发展的势头。
（3）有效性：7月-11月，作业效果良好，作业点周边普降小雨，部分中雨，局地大雨，为市防指11月21日11时将抗旱应急响应由Ⅲ级调整为Ⅳ级、12月1日11时解除抗旱Ⅳ级应急响应作出了重要贡献。人工增雨作业对缓解全市高温热害、干旱，降低森林火险等级起到了重要作用，得到了作业县县委县政府及市委市政府相关领导、相关部门的一致好评。
（4）可持续性：怀化全市现有作业队伍12支，作业备案人员60人，地面增雨作业火箭发射架20架，同时拥有芷江飞机增雨作业基地1个。年初结合怀化市实际及2022年气候趋势预测情况，制定怀化市2022年人工影响天气作业计划，从思想、组织、技术、设备、人员上进行了统一布置落实。人影作业期间，气象部门全力以赴投入到人工增雨气象保障之中，深入推广“湖南省人工影响天气三级作业指挥系统”，充分利用气象卫星、多普勒天气雷达、区域气象站等气象现代化建设成果，提高了作业的针对性和时效性。人工增雨调动指挥人员与外场作业人员密切配合，注意天气形势变化，向作业现场报告信息，内外密切配合，互相协调，从而保证人工增雨工作的正常有效开展。职工满意度90%。
六、存在的主要问题
一、需加强经费投入。人工增雨作为主要抗旱措施之一，因成本少、效益高、履盖面广等特点，得到各级领导的高度重视，广大老百姓也十分支持。今后，人工增雨工作要转变发展方式，由季节性抗旱转变为常规性服务，在农业生产、森林防火、水库蓄水、城市降温等领域充分发挥人工增雨的优势。而目前的人影作业公用经费根本不能满足现有业务开展的需要，需提请市政府、财政部门酌情考虑增加相关经费。

二、需加强人工影响天气作业队伍建设。目前，各地人工增雨队伍基本上由气象部门内人员组成，因此必须进行队伍更新并保持稳定，地方政府给予一定数量的编制，使之做到召之即来，来之能战。

三、需加强作业标准化站点建设。近几年我市都实施了人工增雨抗旱作业，取得了显著的社会效益和经济效益。而标准化站点建设是人影工作的基础，故提请政府予以重视，逐步完善人工影响天气基础设施建设，使我市人影事业能持续、健康地发展。

七、改进措施和有关建议
近些年，发生严重干旱频率之高与气候异常存在密切关系。我市这几年实施人工增雨抗旱作业，均取得了显著的社会效益和经济效益。

为进一步提高人工影响天气作业的保障能力，以便更高效地开展人影作业相关工作，我单位希望地方财政能逐步加大对人影作业的经费投入力度，逐步完善人工影响天气基础设施建设、将飞机人工影响天气芷江基地地勤保障经费纳入财政预算。

怀化市人工影响天气办公室

                     2023年6月15日

