2022年度市贸促会专项资金
绩效自评报告

单位名称：  怀化市贸促会（盖章）

2023年6月28日

专项资金绩效评价报告

一、项目基本情况

（一）项目概况

1、项目单位基本情况

市贸促会2022年实有编制9个，实际在职人数9人，设办公室1个职能科室。主要职能：一是开展全市对外贸易、经济合作和文化、技术、金融等交流的促进工作；二是开展全市国际招商引资的促进工作；三是开展同世界各国、各地区经济贸易界、商协会和其他经贸团体以及有关国际组织的联络工作；四是开展涉外法律服务工作；五是组织企业参加境内外展览等。
2、项目的实施依据 

中小企业参加国际展览补贴资金：经市政府批准，每年预算拨付专项业务经费，用于中小企业参加国际展览补贴。

招商引资经费：从2021年起纳入年初预算的专项业务经费。

抗疫补助资金：因疫情原因市财政拨付的抗议补助。

湖南企业国际化经营平台怀化接力站建设资金：2022年2月，经请示市政府（《怀化市贸促会关于建设湖南企业国际化经营服务平台怀化接力站的请示》怀贸促发〔2022〕2号），同意以政府购买服务方式建设EHN平台怀化接力站，并安排了专项经费。
3、项目基本性质、用途和主要内容、涉及范围

（1）项目基本性质、用途：大力实施“三高四新”战略，奋力建设“三城一区”，积极发挥贸促职能作用，有力推动我市外向型经济发展和实体经济提质增效。

    （2）主要内容、涉及范围：

中小企业参加国际展览补贴专项业务经费：年初预算30万元，主要用于我会组织参会办展、招商引资、开展贸易促进工作以及机关日常开支。

招商引资经费：年初预算3万元，主要用于招商引资等相关工作。

抗疫补助资金：主要用于2022年开展疫情防控的补助经费0.2万元。

湖南企业国际化经营平台怀化接力站建设资金：主要以省贸促会建设的EHN平台作为EHN平台怀化接力站的母体，享受省贸促会EHN平台的数据资源、客户资源、活动资源、语言支撑、设备网络、网络管理及服务等各种母体平台的资源与服务，经费为21.87万元。
（二）项目绩效目标

1、项目绩效总目标和阶段性目标

做好与省内外商协会、公司、机构对接，开展招商引资及参展工作，建立常态化的经贸合作交流，结合我市产业发展、企业需求，重点组织企业参加重大专题展，开拓企业对外销售渠道。做好机关日常工作，维持机关正常运转，为开展经贸交流打下基础。由于疫情的影响，很多原定展会、活动、招商均推迟开展，故所有专项业务经费于12月底完成全部费用结算。
2、预期主要的生态、社会和经济效益

1.立足贸促职能优势，助力“怀化国际陆港”和产业大发展。发挥“贸促一家亲”优势，加强与怀化五省周边地区的贸易联系，积极参与陆港集货。极力参与省贸促会线上“湘桂贸促系统共建西部陆海新通道商贸物流合作洽谈会”，广西南宁、钦州和防城港的商贸物流合作考察对接会，拓宽深化怀化与广西国际物流、国际贸易、港口城市与陆路口岸城市的合作，市物流与采购联合会与柳州物流协会签署战略合作协议，北部湾港怀化国际陆港场站通过云视频形式成功揭牌。利用省内省外经贸展会，积极有效推介怀化国际陆港建设。引进广西盛伟达国际贸易公司与湖南佳慧果果绿公司签约，可实现出口东盟500万公斤麻阳冰糖橙，开行越南国际班列15列。
2.积极主动融入RECP，有力有效开拓国际市场。积极对接RCEP，尤其是东盟等国际资源，突出加大与东盟的经贸往来，为建设开放型经济做好联络桥梁。先后赴湖南异地商会联合会，柬埔寨、老挝及菲律宾湖南商会开展交流座谈，有效对接贸易及投资，促成缅甸湖南商会执行会长何如球对接洪江区恒光化工公司、老挝湖南商会对接芷江春知蓝公司、泰国湖南商会对接怀化天天米粉公司。积极推动成立泰国湖南怀化商会，凝聚在泰怀化华人华侨力量贡献怀化开放发展。参与承办了第一届RCEP开放合作（怀化）论坛、中国—东盟物流行业（怀化）对接会等，促成市湖南金硕公司在越南投资252万美金兴办越南海洋公司，从事菜油加工生产，怀化亚信电子公司投资50万美金在新加坡开办亚信电子（新加坡）投资有限公司。组织35家企业参加中国-东盟博览会等7场展会活动，签订贸易投资额7547万元。

3.聚焦产业项目发展，竭尽所能助推招商引资。围绕市六大产业链、怀化国际陆港建设、生态产业生态功能区建设和承接产业转移等谋划开展招商引资。主动对接湖南东盟商协会、湖南异地商会、南宁市贸促会、湖南红星会展、长沙高桥大市场等，助力引进湖南陆盟国际贸易有限公司、怀化盟盟国际贸易有限公司在怀注册并落户经开区。牵头引进越南谅山-东盟-中国湖南商贸物流加工集中区、广西攀源新材料集团公司、广西南宁商会和山东米能有限公司来怀化国际陆港对接贸易和投资项目。

4.提升服务智能手段，全力促进对外贸易发展。着力筹建湖南省中小企业国际化经营服务平台（EHN）怀化接力站，为怀化外资外贸企业在政策研究、宣传推介、市场信用评价、国际市场风险预警与防范、项目对接洽谈、跨境采购、网上商品展示展销等提供云支持。用心用情精准服务外资企业发展，成立工作专班，设立服务诉求热线，扎实开展线上线下调研，召开座谈，及时了解掌握外资企业诉求，积极推动解决人员流动受限、物流不畅、融资渠道不畅、环保限产及留抵退税等10方面30多个问题，受到企业一致好评。

二、绩效评价工作情况

为做好2022年专项绩效考核自评工作，我们主要采取了以下措施：
前期准备：加强组织领导，明确工作责任。根据怀财绩（2023）51号文件《怀化市财政局关于开展2022年度部门整体支出专项资金绩效自评工作的通知》精神，会领导高度重视，由分管财务领导牵头，将专项绩效自评工作落实到财务、业务等相关科室，层层抓落实。

组织实施：夯实基础，加强制度学习。组织相关人员认真学习了《党政机关厉行节约反对浪费条例》，财政部《财政支出绩效评价管理暂行办法》（财预〔2011〕285号），《湖南省人民政府关于全面推进预算绩效管理的意见》（湘政发〔2015〕8号）文件精神；相关专项资金绩效目标、专项资金及项目管理办法；中央、省、市相关政策规定和财务会计制度；部门预算及决算报告等。

分析评价：集中力量，认真做好自评。安排业务骨干人员，根据专项资金绩效评价共性指标内容，通过查阅资料、报账支出等对每一项专项工作的完成情况、完成质量、预期产生的经济、社会、生态效益进行详细自评和分析。
绩效评价工作过程：前期准备、组织实施、分析评价

三、绩效评价指标分析情况

（一）项目资金情况分析

1、项目资金到位情况分析

2022年市财政安排我会专项业务资金共计54.58万元。其中：安排中小企业参加国际展览补贴资金专项业务经费30.08万元，资金到位率100%；

安排招商引资经费2.43万元，资金到位率100%；

安排抗疫补助资金0.2万元，资金到位率100%；

安排湖南企业国际化经营平台怀化接力站建设资金21.87万元，资金到位率100%；

2、项目资金使用情况分析

项目工作经费支出54.58万元。具体使用情况：办公费9.28万元，占全部支出的17%；邮电费0.33万元，占全部支出的0.6%；差旅费7.53万元，占全部13.8%；维修（护）费1.53万元，占全部支出的2.8%；公务接待0.91万元，占全部支出的1.7%；劳务费6.81万元，占全部支出的12.5%；委托业务费9.95万元，占全部支出的18.2%；公车运行维护费0.69万元，占全部支出的1.3%；其他商品服务支出费8.26万元，占全部支出的15%；办公设备购置4.67万元，占全部支出的8.6%；公务员医疗补助缴费4.62万元，占全部支出的8.5%。

3、项目资金管理情况分析

一是财务管理制度健全。严格遵循按照《怀化市本机财政专项资金管理办法》的要求进行专款专用、独立核算。专项项目申报严格按照市财政资金管理的要求进行，专项资金财政拨款到位后及时进行了项目开展和资金投入。

二是资金拨付审批手续完整。各项资金全部实现专款专用，不存在支出依据不合规、虚列项目支出、截留、挤占、挪用和超标准支出等现象，使项目资金的运用得到了合理的控制，项目得到了切实的保障。

三是会计信息质量真实。严格执行《会计法》等财经法规，严格按照相关会计制度办理会计业务，进行会计核算，并做好会计记录，真实反映项目资金管理情况，并接受市级财政、审批部门、纪检监察部门及上级主管部门的检查、督察。
（二）项目实施情况分析

1、项目组织情况分析

我单位专项项目的申报严格按照《怀化市市本级财政专项资金管理办法》的要求进行，及时进行了项目开展和资金投入。

2、项目管理情况分析

经费开支情况均按照财务报账流程做好资金支付的审核审批手续，需进行合同签订的均按照合同管理原则进行签批存档。

（三）项目绩效情况分析 

1、项目经济性分析

（1）项目成本（预算）控制情况

我会不断加强成本控制和成本规划，建立严格的费用审批制度，组织发动干部开展降成本、减支出活动，不断提升项目管理水平，提高资金使用效益。

（2）项目成本（预算）节约情况

项目成本实际支付54.58万元，结余0万元，无截留、挤占、挪用、虚列支出等情况。
2、项目的效率性分析

（1）项目的实施进度

项目于贯穿2022年全年，于2022年12月底完成支付手续。
（2）项目完成质量

展会方面。利用省内省外经贸展会，积极有效推介怀化国际陆港建设。引进广西盛伟达国际贸易公司与湖南佳慧果果绿公司签约，可实现出口东盟500万公斤麻阳冰糖橙，开行越南国际班列15列。
对外联络方面。促成缅甸湖南商会执行会长何如球对接洪江区恒光化工公司、老挝湖南商会对接芷江春知蓝公司、泰国湖南商会对接怀化天天米粉公司。积极推动成立泰国湖南怀化商会，凝聚在泰怀化华人华侨力量贡献怀化开放发展。

3、项目的效益性分析

（1）项目预期目标完成程度

项目预期开支54.58万元，实际开支54.58万元，完成率100%。
（2）项目实施对经济和社会的影响

充分利用专项业务资金，加大我市企业对外联络。参与承办了第一届RCEP开放合作（怀化）论坛、中国—东盟物流行业（怀化）对接会等，促成市湖南金硕公司在越南投资252万美金兴办越南海洋公司，从事菜油加工生产，怀化亚信电子公司投资50万美金在新加坡开办亚信电子（新加坡）投资有限公司。组织35家企业参加中国-东盟博览会等7场展会活动，签订贸易投资额7547万元。
四、综合评价情况及评价结论（附相关评分表）

怀化市贸促会2022年度项目前期绩效自评综合得分为 92分。具体自评情况见相关附表。

绩效评价结果应用建议（以后年度预算安排、评价结果公开等）

1.资金落实及时。实际到位资金与预算投入资金相吻合，资金到位率为100%。
2.业务管理制度健全，执行有效，业务管理有效。    
3.财务管理制度健全，资金使用合规，财务监控有效。
4.项目按时间和任务进度绩效阶段性目标已达到。    
5.可持续性。通过本项目建设运行，可持续地巩固我市健康产业的发展。
六、主要经验及做法、存在的问题和建议

绩效管理水平还需提升，要不断加强培训和学习。

七、其他需要说明的问题

无

                          怀化市贸促会

                        2023年6月28日

