怀化市交通运输局2021年度专项资金
绩效自评报告

一、项目基本情况
项目概况

项目单位基本情况

 怀化市交通运输局是主管全市公路和水路交通行业的市人民政府工作部门，属于全额拨款的正处级行政单位，主要部门职责：贯彻执行国家有关交通运输的政策、法律、法规，负责交通运输执法检查和监督；承担涉及综合运输体系的规划协调工作，指导交通运输枢纽规划和管理；组织拟订并监督实施全市公路、水路等行业规划、政策和标准，参与拟订物流业发展战略和规划，拟定有关政策并监督实施。指导全市交通运输行业有关体制改革工作；承担道路、水路运输市场监管责任;指导全市城乡客运及有关设施规划和管理工作，指导出租车行业管理工作；负责公路路政、运政管理、航政管理，负责道路运输、营业性客货运输站(场)、汽车维修、汽车综合性能检测、搬运装卸、道路运输服务、汽车(含摩托车)驾驶学校和驾驶员培训的行业管理；承担水上交通安全监管责任；负责提出全市公路、水路固定资产投资规模和方向、资金安排方案，按市政府规定权限审批、核准全市规划内和年度计划规模内固定资产投资项目。负责公路、桥梁、渡口、隧道的行业管理；承担全市公路、水路建设市场监管责任；指导全市公路、水路行业重要生产和应急管理工作。按规定组织协调全市重要物资和紧急客货运输，承担市国防动员有关工作；制订全市交通运输行业科技政策、规划和规范并监督实施。指导全市交通运输信息化建设，监测分析运行情况，开展相关统计工作，发布有关信息。指导公路、水路行业环境保护和节能减排工作；指导交通运输行业开展对外交流工作和交通外经外贸工作；推进全市综合交通运输体系建设，统筹规划公路、水路及邮政行业发展，建立与综合交通运输体系相适应的制度体制机制,优化交通运输主要通道和重要枢纽节点布局,促进交通运输方式融合；组织拟订全市综合交通运输发展战略和政策，组织编制综合交通运输体系规划,拟订全市公路、水路发展战略、政策和规划，指导综合交通运输枢纽规划和管理；指导全市重要国省道路网运行监测和应急处置协调工作,承担综合交通运输统计工作,监测分析交通运输运行情况,发布有关信息；拟订经营性机动车营运安全标准,指导营运车辆综合性能检测管理，参与机动车报废政策、标准制定工作；公路、水路重点基本建设项目的绩效监督和管理工作；监督公路、水路有关规费征缴等相关政策的实施；协调铁路、民航、邮政、高速公路管理涉及地方相关工作；承担渔船检验和监督管理、铁路专用线监管、对地方铁路工程质量安全实施监督检查以及指导监督全市交通运输综合行政执法和队伍建设等有关工作。

 2、项目实施依据

依据文件:交通运输部《关于做好交通基础设施国土空间控制规划有关工作的通知》(交规划函[2018]423号)、《湖南省交通运输厅关于下放普通国省道初步设计审批权限有关事项的通知》（湘交计[2017]124号）、《怀化市2021年防汛总动员暨防汛抗灾演练方案》、《交通运输部办公厅 公安部办公厅 商务部办公厅关于组织开展第二批城市绿色货运配送示范工程申报工作的通知》、《国务院办公厅转发交通运输部等部门关于加快道路货运行业转型升级促进高质量意见的通知》、《湖南省交通运输事业发展专项资金管理暂行办法》等。
3、项目基本性质、用途和主要内容、涉及范围

项目基本性质为行政工作专项支出，用途和主要内容:普通项目初步设计由市州交通运输局负责审批，按照省政府清理规范行政审批中介服务的要求，需委托咨询单位组织对设计文件进行审查，我单位根据咨询单位审查报告进行设计审批；为了春节期间稳定，解决历史遗留问题部分国省干线公路工程款缺口，避免出现拖欠农民工工资问题；根据省、市防汛抗旱指挥部的要求，加强汛期值班值守，维持交通保畅保通，根据《怀化市2021年防汛总动员暨防汛抗灾演练方案》要求，在溆浦县大江口进行水上演练；根据城市绿色货运配送示范工程创建工作要求，聘请交通部规划院编制申报方案，争取项目申创成功；为贯彻落实党中央、国务院关于加强国土空间开发与保护的决策，加快推进交通基础设施国土空间控制规划工作。

（二）项目绩效目标

1、项目绩效总目标和阶段性目标
市本级项目绩效目标：完成“十三五”期间及2021年新开工干线公路项目的设计审批；督促完成S332溆浦进马江至中方新建公路等部分工程项目扫尾工作，解决遗留问题,确保春节维稳；通过水上演练工作增强水上安全防范意识，做好本系统本行业的水旱灾害风险防控、监测预警和突发事件应对处置工作，做好2021年交通防汛抢险、救援工作，确保安交通安全度汛；按照交通运输部的要求申报，争取创建绿色货运配送示范市；完成省道国土空间规划编制工作。
2、预期主要的生态、社会和经济效益

开展城市绿色货运配送示范工程建设，是支撑国家新型城镇化战略实施，防治大气污染和缓解城市交通拥堵、促进物流降本增效，破解城市配送“三难”问题重要举措；尽快解决交通项目遗留问题，维护春节期间社会和谐稳定。

二、绩效评价工作情况

绩效评价工作过程：做好前期资料准备、根据资金安排和实际需要组织实施、组织有市本级专项项目的二级单位及交通局业务科室进行绩效自评，市交通运输局汇总上报市财政局。

绩效评价指标分析情况

（一）项目资金情况分析

1、项目资金到位情况分析
市本级专项项目资金：（1）2021年安排“十三五”、“十四五”期间干线公路造价审查、设计评审费330.92万元；（2）2021年经市政府同意追加市交通局市本级干线公路建设项目春节应急资金200万元；（3）2021年经市政府同意追加防汛及水上救援演练经费15万元；（4）怀化市城市绿色货运配送示范工程实施方案编制费39.9万元跨年实施项目（上年结转资金）；（5）空间规划编制费108.9万元跨年实施项目（上年结转资金）。

2、项目资金使用情况分析

（1）2021年安排“十三五、十四五”期间造价审查、设计评审费，我局根据合同支付107.52万元，剩余223.4万元市财政统筹收回；（2）干线公路建设项目春节应急资金200万元，已及时全额拨付给相关项目公司，用于支付农民工工资及工程款，保障春节期间社会和谐稳定；（3）防汛及水上救援演练经费15万元,用于支付2021年汛期防汛物资采购和值班等费用、支付溆浦县水上演练费用；（4）怀化市城市绿色货运配送示范工程实施方案通过交通运输部专家评审及正式公示后，我局按照合同约定达到付款条件支付尾款39.9万元（上年结转资金）；（5）2021年度完成省道国土空间规划编制1个技术报告及3个专题研究报告，按照合同支付创辉达设计股份有限公司国土空间规划编制费108.9万元（上年结转资金）。
3、项目资金管理情况分析

严格按照财政部门要求和单位《预算管理制度》、《建设项目管理制度》、《合同管理制度》和《湖南省交通运输事业发展专项资金管理办法》等各项制度进行资金管理，专款专用，我局市级项目资金由财政部门、交通部门按照项目计划、工程进度，采取财政局面签方式直接支付至实施单位，同时加强资金事中监管。严格执行《会计法》等财经法规，严格按照相关会计制度办理会计业务，进行会计核算，并做好会计记录，真实反映项目资金管理情况，并接受市级财政、审批部门、纪检监察部门及上级主管部门的检查、督察。

（二）项目实施情况分析

1、项目组织情况分析

“十三五”、“十四五”期间干线公路造价审查、设计评审项目：通过电子卖场进行政府采购，由选中单位进行编制，目前，已完成S578靖州响水坝至星子界公路、S320辰溪伍家湾至辰溪公路、S320辰溪伍家湾至辰溪公路、新晃县省级工业园集中区连接线、G209会同坪村至林城公路、S249溆浦桥江至思蒙公路5个项目的设计咨询、预算审查；干线公路建设项目春节应急资金，全额拨付给相关工程项目公司，用于支付施工方及农民工工资，保障春节期间社会和谐稳定；怀化市普通国省道国土空间控制规划编制项目，按照政府采购流程公开招标，中标单位:创辉达涉及股份有限公司，2021年编制完成省道国土空间规划成果并上报省厅。
2、项目管理情况分析
市本级专项项目严格按照《中华人民共和国政府采购法》、《中华人民共和国招标投标法》和省市相关规定实施政府采购，业务科室加强项目管理，财务部门强化资金监管，确保财政资金使用效益。
（三）项目绩效情况分析 

1、项目经济性分析

（1）项目成本（预算）控制情况
各项目均严格按照市财政局预算金额控制支出，没有发生超支现象。

（2）项目成本（预算）节约情况

    2021年市财政局安排市本级专项项目资金收入545.92万元，实际支出471.32万元（含上年结转148.8万元），2021年底,剩余223.4万元市财政局统筹收回使用。

2、项目的效率性分析

项目的实施进度：2021年底，已完成5个干线公路项目的设计咨询、预算审查；干线公路建设项目春节应急资金，已全额拨付给相关工程项目公司，保障春节期间社会和谐稳定；在溆浦县大江口镇枫香渡口水域开展我市2021年防汛总动员暨防汛抗灾演练之水上综合救援演练工作；2021年编制完成省道国土空间规划成果并上报省厅；2020年9月,怀化市人民政府办公室已同意并印发《怀化市城市绿色货运配送示范工程建设实施方案》,交通部已批准怀化市为第二批绿色货运配送示范市。     
3、项目的效益性分析

（1）项目预期目标完成程度
简政放权，优化服务，提升工作效率，完成5条干线公路项目的设计审批；解决部分干线公路项目遗留问题，确保春节维稳；做好2021年交通防汛抢险、救援工作，确保安交通安全度汛，汛期水上及路上安全零事故率；申报绿色货运配送示范市成功，经交通部认可；2021年完成省道国土空间规划编制工作；完成省道国土空间规划编制1个技术报告及3个专题研究报告。
（2）项目实施对经济和社会的影响

为促进经济社会发展，进一步简政放权，优化服务，提升工作效率，做好省厅对普通国省干线项目设计审批权限下放承接工作。做好干线公路项目设计咨询，预算审查工作，推进交通项目建设；以建设“集约、高效、绿色、智能”城市货运服务体系为导向，以进一步完善城市货运配送网络节点布局，创新交通组织模式，优化城市配送通行政策，推动节能减排，促进运输服务高质量发展。

四、综合评价情况及评价结论 
2021年我局市本级专项项目资金及时到位，使用规范、控制成本，各个项目实施达到预计质量要求，综合评价优秀，详见相关评分表。
五、主要经验做法和建议

    我局专项项目支出严格遵循专款专用，严格按照市财政资金管理的要求进行，财政拨款到位后及时报账，直接支付部分交由财政签审，保障了资金使用规范。专项资金绩效指标设置太过专业和细化，希望财政部门加强对各预算单位指导和培训。

六、其他需要说明的问题
无其他需要说明的问题。

                                怀化市交通运输局

                                   2022年6月28日



