附件7
2022年度文物修复费专项资金
绩效自评报告
单位名称：怀化市文化遗产保护中心（市博物馆）        

年  月  日
（此页为封面）
专项资金绩效评价报告

为进一步落实文物修复经费专项经费管理，切实提高专项资金使用效益，根据文件要求，我馆及时开展了专项资金自评工作，现将有关情况报告如下：

（一）项目概况

1.项目单位基本情况

怀化市文化遗产保护中心（市博物馆）为怀化市文化旅游广电体育局所属副处级公益二类事业单位，位于怀化市迎丰中路360号市博物馆内。2019年6月机构改革，市非遗保护中心与市博物馆合并。主要职责为：1、宣传、贯彻落实国家、省有关非物质文化遗产保护和博物馆工作的方针政策和法律法规，为群众提供非物质文化遗产及博物馆相关公共文化服务。2、承担全市非物质文化遗产及博物馆保护利用中长期发展规划编制相关事务性工作，为全市非物质文化遗产及博物馆申报、管理和保护利用工作提供专业性意见。3、承担全市非物质文化遗产及博物馆资料库建设和信息化管理工作。4、承担非物质文化遗产保护及博物馆科技和学术研究等相关工作。5、承担全市范围内的文物调查、勘探及抢救性考古挖掘项目的申报和具体实施等事务性工作。6、承担市博物馆安防、消防、防雷、展示、建设等项目和非物质文化遗产保护利用项目的方案编制等事务性工作。7、承担市博物馆及非物质文化遗产馆的固定陈列和临时展览策划、设计、布展，以及免费开放安全、服务、统计等日常工作。8、承担市博物馆及非物质文化遗产馆馆藏可移动文物安全管理、征集收藏、保养修复、拨转借调等事务性工作。9、承担市文化旅游广电体育局交办的其他工作。
2.项目的实施依据

根据《中华人民共和国文物保护法》《中华人民共和国文物保护法实施条例》和财政部、国家文物局《国家文物保护专项资金管理办法》等有关法律法规及有关规定，有序开展我市文物保护与研究利用工作。

3.项目基本性质、用途和主要内容、涉及范围

项目资金来源于市级财政下拨文物保护专项资金，主要用于我市文物调查、文物研究和文物保护利用有关的其他费用支出等。

（二）项目绩效目标

1.项目绩效总目标和阶段性目标

总目标：最大限度地揭示、保存文物所承载的历史、艺术和科学信息；将变形、残缺的文物恢复到经考古研究认定的已知形制状态；为南方湿润地区文物的保护修复提供实践案例和宝贵经验。

阶段性目标：在遵循相关法律法规和保护修复原则、标准的基础上，充分调查研究文物的原始材质和制作工艺基础，筛选安全、合适的材料和修复工艺对文物进行保护修复处理，有效治理文物病害，恢复文物原貌，维持保存状态安全稳定，达到更好的展陈效果。

2.预期主要的生态、社会和经济效益

文物保护的科技含量显著提高，馆藏文物预防性保护能力和水平全面提升，博物馆藏品保存环境进一步改善；具有本土文化特色的博物馆体系日臻完善，馆藏文物利用效率明显提升；推进文物研究与合理适度利用，进一步彰显公共文化服务功能和社会教育作用，形成社会力量广泛参与文物保护利用的格局，让文物保护成果更多惠及人民群众。加强馆藏出土文物保护与价值挖掘阐释，文物资源促进经济社会发展的作用进一步增强。

二、绩效评价工作情况

根据文物目前保存现状，选择适合的保护修复方法对文物进行保护和修复，保护修复过程严格遵守“保持原状、材料可再处理、最小干预”的修复原则和修复理念，不影响文物的历史、科学和艺术价值，保护修复后的文物满足日常保管、展览和研究的需求。

三、绩效评价指标分析情况

（一）项目资金情况分析

1.项目资金到位情况分析

文物修复经费共计12万元，实际到位经费12万元，资金到位率100%。
2.项目资金使用情况分析

项目资金支出12万元，支出合理、合法、合规，无违规使用现象。

3.项目资金管理情况分析

2022年拨付文物修复经费经费12万元。我馆严格按照财务管理制度执行，加强对该项目资金使用情况的管理与监督，适时跟踪项目进展完成情况，以提高项目资金使用效益。2022年12月底该项目资金使用率达100%。
（二）项目实施情况分析

1.项目组织情况分析

专项支出按照专项工作进度需要，申拨专项经费。

2.项目管理情况分析

支出方面，确保专项支出的专款专用，保证文物修复工作正常组织开展。
（三）项目绩效情况分析

积极完成文物修复工作。

1.项目经济性分析

（1）项目成本（预算）控制情况

根据前期策划、组织情况，对文物修复等重点工作提前做出经费预算，确保资金使用得当。

（2）项目成本（预算）节约情况

文物修复工作需要一定的劳务费。

2.项目的效率性分析

（1）项目的实施进度

文物修复需要一定的时间。

（2）项目完成质量

文物修复的时间及人工成本都比较高。

3.项目的效益性分析

（1）项目预期目标完成程度

文物修复劳务费比较高。
（2）项目实施对经济和社会的影响

藏品是博物馆存在的物质基础，是博物馆开展展陈、保管、研究、社会教育等业务工作的前提条件，开展文物修复工作既是保存历史、展现历史、保护优秀文化遗产的需要，也是博物馆事业发展的需要。推进文物研究与合理适度利用，进一步彰显公共文化服务功能和社会教育作用，形成社会力量广泛参与文物保护利用的格局，让文物保护成果更多惠及人民群众；推动怀化文化遗产的传承与发展，进一步加强怀化文化资源的保护利用，展示好宣传好怀化地区的人文积淀和历史文化发展脉络。
四、综合评价情况及评价结论（附相关评分表）

丰富了广大人民群众的文化生活，获得了良好社会效益，社会公众满意度高。
五、绩效评价结果应用建议（以后年度预算安排、评价结果公示等）

继续申请市级财政文化发展专项资金支持，用以支持、提升我馆公共文化服务职能。

六、主要经验及做法、存在的问题和建议

1．加强对专项资金拨付和使用的管理。

　　2．加强绩效评价管理制度和流程的建设，进一步深化、完善绩效管理体系，建立全过程的预算绩效管理机制，促进绩效管理工作向广度和深度延伸。

　　3．进一步加强会计核算，强化预算管理意识，严格执行预算，做到专帐核算，确保专款专用。

七、其他需要说明的问题

无
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